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Tétravalence de I'élément carbone

Le carbone est le 4° élément le plus abondant dans l'univers et le 15° le plus abondant dans la crodte
terrestre. Il est présent sur Terre a I'état de corps simple (charbon et diamants), de composés inorganiques
(CO2) et de composés organiques (biomasse, pétrole et gaz naturel). De nombreuses structures basées
sur le carbone ont également été synthétisées : charbon actif, noir de carbone, fibres, nanotubes,
fullerénes et graphéne.
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A I'état fondamental, le carbone ne fait apparaitre que deux électrons célibataires. Sa tétravalence
s'explique par le fait que le carbone redistribue deux électrons sur sa couche L, permettant d'avoir
quatre électrons de liaison. Le fait de faire monter un électron sur une orbitale électronique
supérieur s'appelle I'excitation d'un atome.

Une orbitale électronique est un lieu dans I'espace proche du
noyau d'un atome ou la probabilité de trouver des électrons est trés
forte.

Les premiéres approches (Modéle de Bohr) consistaient a croire que
les électrons circuleraient autour des atomes sur des orbites, de
maniére identique aux planétes autour du soleil, mais on remarqua
rapidement que cela conduisait a des inconsistances en matiére
magnétique : les électrons seraient trés vite tombés sur le noyau.

Représentation ariistique d'aprés la &
perception populaire du modéle de
Bohr, montrant des électrons orbitant
autour d'un noyau atomigue.

Le méthane (CH4) est archétypique des composés formés par le carbone : I'atome de carbone tétravalent
forme quatre liaisons covalentes simples avec quatre atomes d'hydrogéne. L'atome de carbone est dit
tétravalent car il peut établir jusqu'a quatre liaisons simples différentes avec d'autres atomes ou établir,
comme dans le cas des alcénes, deux liaisons simples et une liaison double, ou encore comme dans le
cas des alcynes, une liaison simple et une liaison triple.
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Liaison simple : Méthane
H
| 108.70 pm
H Qo
H

Structure de la molécule de méthane.

Liaison double :
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Composés chimiques communs avec une liaison double
Liaison triple :
106.0 pm 139.3 pm
- . p— .
H—C=C—H | N=C—C=N 'C—_ O:
=
-— -— 112.8 pm
120.3 pm 116.3 pm
acetylene, H-C=C-H cyanogéne, N=C-C=N monoxyde de carbone, C=0

Composés chimiques contenant une liaison triple

Date de version: 07/07/2020 Auteur : Equipe Physique 2/2



